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Alla Presidente del Consiglio Comunale 

 

COMUNE DI CAVEDINE 

comune@pec.cavedine.tn.it 

 

Cavedine, 07/07/2025 

 

INTERPELLANZA n. 1/2025 
a sensi dell’articolo 16 del Regolamento Interno del Consiglio Comunale 
avente ad oggetto la prevenzione ed il controllo dell’infestazione della zanzara tigre (aedes albopictus). 

 

Il gruppo consiliare Insieme per crescere presenta interpellanza urgente a risposta scritta, per conoscere 
le motivazioni, gli intendimenti e la linea politica in merito alla prevenzione ed il controllo dell’infestazione 
della zanzara tigre (aedes albopictus). 

Premesso che: 

● La diffusa presenza della zanzara tigre sul territorio provinciale accompagnata negli ultimi anni 
dall’importazione di casi di Dengue e Chikungunya ha modificato sensibilmente l’approccio 
ambientale (da semplice molestia-disagio legato alle punture e al non poter disporre del verde) e questo 
ha posto con forza e urgenza il problema della sorveglianza epidemiologica nell’uomo al fine di 
identificare precocemente i casi importati e intervenire con azioni e misure atte a ridurre il rischio di 
trasmissione del virus dalla persona infetta al vettore ovvero alla zanzara tigre; 

● Sul territorio Provinciale è consistente la diffusione della zanzara, favorita anche dalle mutate 
condizioni climatiche verificatesi in italia nell’ultimo decennio con aumento delle temperature e 
dell’umidità particolarmente nei mesi da maggio ad ottobre; 

● La circolare del ministero della salute del 21 marzo 2024 avente ad oggetto “aumento globale dei casi 
di dengue, predisposizione alla stagione vettoriale 2024” con la quale il ministero ha raccomandato 
l’adozione di alcune azioni, tra le quali “provvedere alle attività per una corretta comunicazione che 
aumentino la consapevolezza del rischio dengue in ambito pubblico (scuole, aree urbane, luoghi 
ricreativo-sportivi ecc) e tra gli operatori sanitari e che incoraggiano comportamenti attivi di 
prevenzione e controllo dei vettori, a livello individuale e nella comunità”; 

● Le linee guida adottate dalla Giunta Provinciale con delibera n. 1049/2018 “piano nazionale di 
sorveglianza e risposta alle arbovirosi trasmesse da zanzare (aedes sp.) con particolare riferimento 
ai virus chikungunya, dengue e zika – 2018. Modalità di attuazione delle misure per contrastare il 
fenomeno sul territorio provinciale” dispongono l’esigenza di provvedere da parte delle 
amministrazioni comunali, specialmente se inserite  nelle aree con rischio alto o molto alto, di dotarsi 
di piani di monitoraggio (vedi Strumenti per il Monitoraggio) e di intervento (larvicida) per ridurre la 
popolazione di zanzare e conseguentemente il potenziale rischio sanitario.  e considerata la necessità 
di perseverare nell’applicazione delle stesse; 
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● La zanzara tigre depone uova che si sviluppano in acque stagnanti o a lento deflusso, quali piccole 
raccolte d’acqua, tombini, barattoli, lattine, sottovasi, bacinelle, depositi e contenitori per l’irrigazione 
degli orti, innaffiatoi, ecc...; 

Considerato che: 

● Le misure preventive devono riguardare la generalità della popolazione presente sul territorio 
comunale, ai soggetti pubblici e privati, nonché alle imprese ed ai soggetti responsabili di aree 
particolarmente critiche ai fini della proliferazione del fenomeno, quali cantieri, aree dismesse, piazzali 
di deposito, parcheggi, vivai e altre attività produttive e commerciali che possano dar luogo anche a 
piccole raccolte d'acqua e conseguenti focolai di sviluppo larvale; 

● Numerosi riscontri scientifici hanno evidenziato come i provvedimenti di prevenzione e gli interventi 
di disinfestazione, se attuati nelle sole aree pubbliche non sono sufficienti a mantenere l’infestazione 
sotto la soglia di sopportabilità, ma soltanto con l’intervento dei privati nelle aree di loro competenza 
si riuscirà a mantenere l’infestazione a livelli accettabili dal punto di vista della molestia e a ridurre al 
minimo i rischi sanitari della presenza della zanzara tigre; 

● La presenza di questo insetto può però in alcuni casi particolari costituire un problema sanitario per la 
cittadinanza, come già riscontrato in altre zone del Trentino; 

Ritenuto che:  

● Il Piano per il controllo della zanzara tigre in Provincia di Trento di cui alla delibera di GP n. 
1049/2018, classifica il territorio del Comune di Cavedine in classe alta di probabilità di presenza della 
zanzara tigre; 

● Per prevenire ogni possibile conseguenza a livello igienico-sanitario derivante dall’infestazione, 
contenere il fenomeno alle condizioni di minor impatto per la salute e l’incolumità dei cittadini, 
garantire la tutela dell’ambiente e limitare i fastidi ed i disagi è necessario intervenire con urgenza; 

● Alla data odierna del 07.07.2025 non risulta emessa alcuna ordinanza sindacale né adottata alcuna 
campagna sul piano dell’informazione rivolta ai cittadini, per l’adozione di corretti comportamenti atti 
a contrastare la diffusione della zanzara tigre (aedes albopictus); 

Tutto ciò premesso, i consiglieri del gruppo Insieme per crescere presentano interpellanza urgente a risposta 
scritta ai sensi dell’articolo 16 del Regolamento Interno del Consiglio Comunale al Sindaco e la Giunta 
Comunale per conoscere: 

● Quali azioni sono state intraprese e/o intende intraprendere l’amministrazione comunale, considerato 
che il periodo stabilito, per attivare le misure per contrastare il fenomeno sul territorio indicato nella 
delibera GP n. 1049/2018, è ampiamente trascorso; 

● Quali sono le motivazioni della mancata redazione e adozione del Regolamento di Igiene e, in 
generale, dell’applicazione delle misure di cui alle linee guida approvate con delibera GP n. 
1049/2018; 

● Qual è la linea politica che l’amministrazione intende adottare in merito alla prevenzione e al controllo 
dell’infestazione della zanzara tigre (aedes albopictus). 

 

Consiglieri Comunali firmatari 
Conti Cristina, Manara Giuliano, Comai Luca, Pedrotti Beatrice, Pedrotti Loris 
gruppo Insieme per crescere 
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